

嘉義縣政府
傳遞幸福—徵文活動
獲獎作品集

機關組



阿伯

家畜疾病防治所 許郡蘭

猶記，去(100)年9月份，有位滿臉憂愁、瘦小且駝背的阿伯從辦公室門口走了進來，一問之下，原來這位約莫65歲的阿伯用盡所剩的老本向他人收購整棟鹿場，但奇怪的是，近來所飼養的小鹿一直不好養、長不大、該採收鹿茸的時期也較其它同業晚，該請教的問題都問過了但依舊沒有改善，無助的他找上本所，請我們幫幫忙。在獸醫的本能及直覺下，這鹿一定有問題，於是本課二話不說立即成立專案小組並會同檢驗課前往該鹿場採樣。不對…，鹿有緊迫因子，只要陌生人一靠近就會緊迫，嚴重的話對鹿所造成的危害是立即休克而死，總不能都還沒解決阿伯的問題又讓他屋漏偏逢連夜雨吧!經一番討論後決定採用吹箭方式，但礙於劑量使用及顧慮鹿本身對麻醉藥的敏感度，於是本課進行一連串模擬方案。終於到了約定檢驗的日期，我們進入牧場，換上防護衣並填裝已算好劑量的麻醉藥，為避免驚嚇鹿隻只能躲在門板後方，費了一番功夫終於採到了檢體並立即後送檢驗

單位，幾天後，報告出爐了，果真沒錯，那些鹿隻確實生病了，礙於這個疾病為人畜共通傳染病，於是本課將依據動物傳染病防治條例法採取撲殺生病的鹿隻。

知道病因後，立刻打了個電話給阿伯：「阿伯，檢驗結果出來了，可以麻煩你過來防治所一趟嗎？我要跟你詳細說明檢驗結果以及解決方法」，30分鐘後，果真看到帶著駝背身影的阿伯走進辦公室。經過詳細說明後，阿伯好像知道事態嚴重，但從他的神情中似乎可看出「存了好久的老本即將一夕成空，但又為了防疫著想，不得不這麼做」，於是他帶著沉痛說出：「這些鹿我雖然只養了一段時間，但所付出的關心與照顧不輸其它同業者，雖然很捨不得但為了防疫及其它人的身體健康著想，我願意簽下切結書並同意防治所的做法」。

排定撲殺的日期到了，我們進入鹿場後立即著裝，準備上場，這時後我看到阿伯落寞的站在畜舍一旁角落說不出話來。就在大家平時就養成的默契下完成撲殺工作，接下來就是準備將每隻鹿拖出畜舍外，當大家同心協力將其中一隻成鹿快拖到門口時，這時突然有位同事大喊，啊……，原來他被固定拖鹿的勾子給勾傷了(因為成鹿體重上達100-200公斤，同事用勾子固定鹿

的皮時勾子竟然移位卻意外勾傷了大腿)，另外一位同事也是在拖鹿的過程中滑倒了(由於在處理鹿隻過程中，有些鹿看到不熟悉的我們在畜舍中走動非常緊張的亂撞，將供水設備撞斷而導致水不斷湧出造成畜舍、走道濕了一片)，雖然同事們受傷了，但仍然依舊堅持做完善後處理才願意與大家一起休息。事後，被勾到大腿的同事拉開褲管看了看傷口，原來是個又深又紅腫的傷，另一位被水給滑倒的同事，腿也是整片瘀青且擦傷，阿伯見狀，很不好意思的一直跟我們道歉，為了處理他的鹿而害同事受傷了，但我們一點責怪也沒有，因為身為獸醫，”防疫”就是我們的工作，不是嗎？

幾天後，鹿隻補償金撥款下來了，我按下幾乎可背起來的電話號碼打給阿伯，30分鐘後，那再熟悉不過的身影出現在辦公室門口，但不同的是阿伯的臉上多了笑容，這個笑容不是開心的有補償金可以拿(因為補償金其實少的可憐，根本不夠彌補老本)，而是阿伯覺得可以不用再為生病的鹿煩惱，輕鬆許多，除了開心認識了我們，也成了朋友，更打破了他長年對”公務人員只會坐辦公室”的迷思。我會對阿伯印象深刻的的原因是，他的年紀其實足以當我的父親，每當看著他皺眉頭，為了鹿隻苦惱時讓我想

到，如果今天我父親遇到困難時他一定也很需要外界幫忙，於是乎站在同理心及獸醫的立場我告訴自己一定要全心全力幫忙才是。我到現在仍然還記得阿伯曾說過：「雖然防疫對你們來說是一件常做的事，但對我而言卻是幫助我解決我煩惱的大事」，我也常告訴自己，不可以忘記當初踏入獸醫這個行業的那股熱情與初衷，因為防疫就是我的工作。